

我市中小学社团纳新活动陆续展开

文吟社 考古社
表演社
无线电社 舞蹈社

新学期

机器人社 轮滑社
手绘社 气球社
刺绣社……

你加入社团了吗

□见习记者 刘敏 通讯员 刘文菁 梅田/文 记者 王振华/图

新学期,我市各中小学社团纳新活动纷纷启动。你家娃加入了啥社团?参加社团活动会耽误孩子学习吗?如何为孩子选择社团?一起走进校园,听老师、校长及市教育局相关人士说说学校社团那些事儿!

直击

纳新方式多种多样
报热门社团要靠抢

“我喜欢机器人,要报机器人社团!”

“我被气球社选中啦!”

……

在芳林路小学的社团纳新活动现场,51个社团让学生挑花了眼。不过,有的社团前面围满了学生,有的则稍显冷清。四(2)班学生钟运达说,他一直想报机器人社团,这个社团很热门,去年没有抢到名额,今年终于抢到了。据了解,该校社团种类较多,除了热门社团需要抢,三年级到五年级学生,每人都可以自由选择一个参加。所有社团每周三下午上课,每学期纳新一次。

芳林路小学社团的纳新方式是自由挑选,涧西区英语学校则需要一定的“考核”。

“我们学校的社团纳新,需要老师推荐或学生自荐。平时,老师发现学生特长或兴趣后,可以向相关社团推荐,经过简单选拔,学生才能加入。”该校少先队辅导员邵晓国说。

和小学比起来,高中的社团纳新则像一场“大战”:9日,在河科大附中社团纳新现场,这边表演社演奏古筝、琵琶;那边无线电社团直接把装备搬到了现场……各社团纷纷使出绝招吸引新人。该校团委书记刘博介绍:“学校两个校区共53个社团,高一、高二学生可自由选择。社团活动时间一般在每周二中午或下午课余时间。”

此外,市东升二中、洛阳理工附中等学校将于近期进行社团纳新。

升学

参加社团活动
有助于自主招生和艺考

社团活动多,会不会耽误学习?



芳林路小学:刺绣社团课 孩子们学得很认真

收费吗?龙泰小学一年级新生的家长崔女士说,她最近有点烦,孩子刚入学就加入了轮滑队,每天放学要练一两个小时。同时,还要练习跳绳,最近还花了300元买了排箫……“社团活动虽然丰富,但太耽误学习了,孩子回家太晚,我连辅导作业的时间都没有了”。

高二学生小言的父母也有这样的担心,要求小言退出舞蹈社。

这样的担心有必要吗?洛阳理工附中团委组织委员韩雪吟说,一般,学校对社团都有严格管理。拿他们学校来说,想成立社团,指导老师要递交申请书,审批通过后试运行1年,经过两次考核,才能备案成为正式社团,并且,每个学生只能选1个社团,高三自动退出社团。

市东升二中团委书记左海涛也说,学校肯定会考虑社团活动和学习之间的关系。拿他们学校为例,21个社团每周四下午放学进行社团活动,不占用正常学习时间。

“学校开展社团活动,是为了让孩子发现自己的兴趣,找到将来发展的方向。有的孩子可能文化课成绩不好,但手工做得好,通过社团能让他的特长得到发展,自信心得到增强。”芳林路小学校长刘秀敏说,社团活动,是学生发展能力的“第二课堂”。除个别学校的特色项目需要学生购买乐器、材料外,学校社团一般不收费,和校外兴趣班比起来,经济又实惠。

“学校社团是学生依据兴趣爱好自愿组成、自主开展活动的组织。我市中小学社团主要有四大类,拓展类、科技类、文艺类、综合类。从2015年起,每年举行一次全市‘中小学优秀社团’评选。”市教育局相关负

责人称,社团活动对培养孩子的兴趣、特长有很大好处。如果坚持下去,对将来的升学也有一定助力。

结合近几年的高考情况,参加社团对升学的作用主要体现在自主招生、艺考两方面:

●**自主招生** 洛阳理工附中高三(4)班学生张翰曾是学校文学社成员,获得过全国中学生科普科幻作文大赛、“燕园杯”中学生历史写作活动两个比赛的省级三等奖,这对未来参加自主招生有一定帮助,可获得相关高校的录取优惠。

涧西区英语学校六(3)班学生王嘉铭,四年级加入学校机器人社团后,表现出了浓厚的兴趣和天赋,在中国儿童青少年威盛中国芯计算机表演赛等大赛中获得省级、市级奖项。“自主招生中有一些关于机器人的比赛,若王嘉铭能在初中、高中坚持学习机器人并参加比赛,获奖后就有望通过自主招生获得高考录取优惠。”市自主招生培优工作室老师李志勇说。

●**艺考** 目前,我省艺考分为美术、音乐、编导制作、书法、播音与主持、体育舞蹈和表演7大类。若能通过学校社团,从小发掘、培养孩子的相关艺术特长,有望在高考时以相对低的文化课成绩考入理想大学。

市八中毕业生付霆樾(2016年考入内江师范学院播音与主持专业)回想起高二时加入文吟社(一个朗诵社团)的经历充满感激。“我当时成绩不理想,还休学了一段时间。”他说,后来语文老师也是文吟社指导老师刘晓屏,鼓励他加入文吟社,报名参加学校艺术节。那次演出很成功,随后,他跟着文吟社参加了牡丹文化节广场文化狂欢月等全市性的活动。几次登台之后,他发现了语言的魅

力,找到了自信和目标,学习状态也变好了。后来在刘晓屏老师和同学杜宇鹏的鼓励下,他决定学播音主持,走艺考之路,最终考入了理想大学。“到现在,我依然发自内心地热爱播音。”付霆樾说。

建议

根据兴趣报社团
切忌贪多嚼不烂

如何选择社团?受访老师、学生均认为,选择社团最重要的是兴趣。洛阳理工附中高三学生何雨晴说:“兴趣是坚持的动力,中考后,我选择洛阳理工附中,就是冲着汉文化社来的。将来考上大学后,我会继续坚持自己的兴趣,推广汉文化。”

不同学段,选择社团应该注意什么?刘博提醒,除了兴趣,学生还需根据自己的学习状况进行选择,不宜贪多。小学、初中,学习相对轻松,可以根据自己的爱好,选择两到三个社团;对高中生来说,加入一个社团即可。

报社团时,和家长产生分歧咋办?“报社团的过程,是孩子学会选择、学会自我管理的过程。”刘秀敏说,每年社团纳新,都有家长和孩子意见相左——家长让报英语社团,孩子想报机器人社团……这时候,家长要学会放手,给孩子一定的选择权。在选择过程中,有的孩子没报上会哭,有的报上了很开心,这些都是成长中的体验。在这个过程中,孩子不仅能发现自己真正的兴趣,也能学会为自己的选择负责。

如何更好地发挥社团的作用?社会学者安峰有三点建议:第一,家长应鼓励孩子通过社团发掘兴趣爱好。高考改革的方向之一是鼓励学生尽早找到自己的兴趣,进而找到未来的发展方向,有针对性地报志愿。第二,学校应兼顾社团的普及性与选拔性。既不能因为选拔而只让少数学生参加,也不能为了普及而忽视了选拔,毕竟一项爱好能否成为特长,需要专业的判断。第三,教育主管部门应加强管理。要把社团纳入对学校的评价体系,比如以考入艺术院校学生的数量对学校进行评估。



洛阳晚报教育周刊